

铜仁市

## 厚植生态底色 绘就绿色未来

葛永智

晨曦薄雾轻抚，锦江如一条碧玉腰带蜿蜒穿行于铜仁市碧江区城区，江水清冽见底，波光潋滟。两岸绿树成荫，步道蜿蜒其间，市民或晨跑健身，或静坐观景，人与自然和谐相融。夜幕降临，灯火倒映江面，游船穿梭，橹声轻摇，仿佛母亲低语，诉说千年故事。

这一幅幅黔东美图，来自铜仁生态文明建设的强劲笔力，背后是多年绿染山河、植根文明的“画功”。

铜仁的优势在生态，责任在生态，潜力也在生态，呵护良好生态环境是立市之本。

“十四五”以来，铜仁市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，大力发展生态经济，奋力争创绿色发展先行示范区，绿色铜仁现代化建设迈出坚实步伐。

从梵净山巅的珙桐花开，到乌江两岸的茶海翻浪；从智慧环保系统的实时监测，到生态账户激发的全民参与，铜仁的绿色发展故事，既是对“两山”理论的生动诠释，也为西部生态脆弱地区转型升级提供了实践范本。

铜仁，正以山水为笔、以绿色为墨，在黔东大地描绘着人与自然和谐共生的壮美画卷。

## 从“锰都”到“锂都”的绿色转型

冬日暖阳下，大龙经济开发区涉锰、涉钡、涉汞系列企业实现废物无害化处置，锂电池得到循环利用；

万山区、石阡县风能、太阳能资源富集，依托资源禀赋，铜仁以重点项目牵引推进新能源全产业链跃进，持续提升经济“含绿量”……

行走黔东铜仁，总能触摸到工业经济发展的脉搏，感受到干事创业的火热氛围。

稳定宏观经济大盘，工业肩负着重大责任。矿藏资源丰富的铜仁如何在高质量发展中实现突围？

“坚定不移推进‘富矿精开’战略，将资源优势转化为产业优势、经济优势。”这是铜仁市给出的答案。

“十四五”以来，铜仁紧扣全省推进新能源电池及材料产业“一核两区”和铜仁市新型功能材料“一核五区”产业布局，明确把新型功能材料产业作为首位产业，围绕“锂电池及材料、钠电池及材料、废旧电池回收利用”三条产业链打造新能源电池及材料产业链。

工业发展，规划先行。科学谋划“六大生态产业”，明确主攻方向，着力构建起一个资源互补、链式关联、梯次发展的现代产业生态圈，工业主引擎动力澎湃，发展态势锐不可当。

五年，是一个时间刻度，也是一次发展跨越的历程。

这五年，铜仁市凝聚全市之力抓工业拼经济，以宏阔的视野描绘产业发展蓝图，摒弃“散乱小”的旧模式，坚定不移走产业集群化、生态化发展之路。

聚焦打造全国唯一世界级锰资源供应基地和金属锰国家战略性物资储备基地，将锰矿资源的勘查开发作为重中之重，围绕探矿、配矿、开矿、用矿全流程精准发力，形成涵盖锰矿“采、选、治、用”全过程的产业链条。

针对历史遗留的锰污染问题，成立专项工作领导小组，对涉锰的矿、企、库、站实行“四个一策”治理，推进绿色矿山建设。通过淘汰关闭、停产整合、升级改造等措施，锰产业已逐步实现绿色转型，曾经的“村村点火、处处冒烟”景象不复存在。

围绕全产业链动态更新“一图三清单”，引进了一批上下游重点企业、一批新能源重点项目陆续建成投产，一批行业领军企业加速集聚，以“锂电池及材料、钠电池及材料、电池回收利用”三条产业链为主线的产业体系加快形成。

水深则鱼跃，城强则业兴。在城市经济发展中，营商环境就是生产力、竞争力，抓营商环境就是抓发展，抓发展必须抓营商环境。

铜仁市始终将营商环境建设作为“头号工程”，锚定“打造武陵山片区营商环境新高地”目标，以“贵人服务·一视铜仁”品牌为核心抓手，把“企业满意、群众认可”作为检验工作的根本标准。

时光流转，见证耕耘足迹；五载春秋，铆刻奋进荣光。新能源电池及材料产业产值占全省38%左右，生产的三元前驱体占全球市场份额的27%、电池级高纯硫酸锰全国市场占比超60%。

稳中有进、稳中提质、稳中趋好，铜仁奋力向前，一步一个台阶。

山还是那山，水还是那水，但释放的生态效益却已大不同。积极发展现代能源产业，构建了水、火、风、光、生物质“多能互补”的能源体系，清洁能源占比89%，在建和已建成装机容量近千万瓦。

不仅如此，铜仁市生态工业发展的大手笔、大气魄、大动作，一次又一次刷新印象。

充分发挥自然生态和特色农业优势，全力支持农夫山泉、同德药业、佳里佳食品、贵茶集团等重点企业扩产增线、加快发展。

“梵天净水、泡茶好水”品牌日益响亮，黄精、天麻等道地中药材享誉全国，“梵净抹茶”“陈薯”粉等产品畅销海内外，一个个特色农业的背后，折射的是铜仁对“两山”理念永不停歇的创新实践。

看万山红遍，大道势如虹。

这五年，铜仁时时处处涌动着“大抓工业、抓大工业”的热潮，一片片寂静的土地破土动工，一栋栋崭新的厂房拔地而起，一个个优质的项目落地生根，战略性新兴产业集群效应初显，工业经济划出了一道强劲有力的上行线，铜仁工业“底色”愈发厚实。

获批设立跨境电商综合试验区，培育引进跨境电商企业21家，大数据产业园成为全省首批授牌的3个数智产业园之一；

拥有国家级绿色园区3个、国家级绿色工厂12家、国家级专精特新“小巨人”企业5家、科技型企业157家；

地区生产总值从“十三五”末的过千亿元发展到2024年的1650亿元，绿色经济占比达51.2%，实现了从“谈农业大半天，谈工业一枝烟”到生态工业、生态农业、生态旅游业齐头并进的历史性跨越。

奔赴“十五五”新征程，铜仁将以追赶进位之姿，紧紧围绕项目建设、企业培育、产业升级等关键环节，全力促进工业经济平稳增长，奋力开创绿色铜仁现代化建设新局面。

决战决胜

十四五

铜仁篇



贵州大龙经济开发区新材料产业集群。  
(贵州大龙经济开发区新闻中心供图)



茶农在铜仁市江口县坝盘镇挂扣村茶园采茶。  
李鹤 摄



梵净山国家级自然保护区黔金丝猴研究中心的黔金丝猴。  
李鹤 摄



↑梵净山红云金顶。  
(铜仁市委宣传部供图)

←铜仁市碧江区主城区。  
叶顺强 摄

## 从“五法治污”到“森林城市”的绿色蝶变

抬头天朗气清，是醉人的天空蓝；四顾碧水泛波，是怡人的生态绿。漫步在铜仁城区健康步道，锦江河与两岸柳树绿意盎然。

“十四五”以来，围绕省委、省政府赋予铜仁“两市两地”的科学定位，对标美丽中国和美丽贵州建设部署要求，分级分类推进生态城市建设，全力绘就山清水秀、天蓝地绿、景美人和的美丽铜仁画卷。

坚决扛起长江“上游责任”，织密法治防护网，坚持以“四铁”“五法”治理锰污染，立法保护梵净山、锦江河，实现了县县有穿城秀水、乡乡见青山绿水、村村显田园山水。

建立乌江—沅江流域横向生态补偿机制，严格执行生态环境损害赔偿与红线管控，以“长牙齿”的硬措施治理污染，确保青山常在、绿水长流。

持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，全面加强山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，按照“300米见绿、500米见园”标准建设城市公园等绿色开敞空间，人均公园绿地面积达157平方米，“开门见绿、出门入园”已成为市民触手可及的幸福日常。

在城市“精雕细琢”上，将绿色生态理念贯穿于城市规划、建设、治理全过程，同步推进小区增绿、道路添绿、单位植绿，让城市绿化与城市拓展同频共振，切实满足了市民对优美生态环境的需求。

在产业结构调整上，严控“两高一低”项目准入，加快传统产业绿色化改造，大力培育新能源、新材料、生态旅游等绿色产业。

在能源结构优化上，积极发展光伏发电、风力发电等清洁能源，推进煤电清洁化利用，中心城区及县城建成区实现天然

气全覆盖。

在交通结构转型上，加速推进公交车、出租车“油换电”，大力发展公共交通，推广新能源汽车，有效减少机动车尾气排放。

同时加强建筑工地、道路扬尘、油烟等面源污染的全方位管控，建立“天地空”一体化环境监测网络，实现污染问题早发现、早处置。

绿色生态不仅为市民提供了宜居的生活环境，更催生了生态旅游、康养产业、绿色农业等新业态。

依托优良的生态环境，铜仁打造了梵净山、朱砂古镇等一批知名文旅品牌，2024年接待游客量突破1亿人次，实现旅游综合收入超1450亿元，真正实现了生态美与百姓富的有机统一。

“十四五”期间，铜仁全市森林覆盖率达66.2%以上，县级城市空气质量优良率保持在99.1%以上，地表水国控断面水环境质量连续三年稳居全国地市前30，乌江、锦江水质常年保持Ⅱ类及以上，被评为“国家森林城市”“中国最具生态竞争力城市”。

绿色，已成为铜仁最亮丽的底色。

## 从“窄块地”到“高标田”的绿色成长

初冬时节，梵净山脚下，万亩淫羊藿药香四溢；乌江两岸，红薯系列产品的畅销全国，黄道侗寨，柚子万树金黄，香飘四野……

“十四五”以来，铜仁市在坚决守住耕地红线和粮食安全底线的同时，全力做好“现代、山地、特色、高效”四篇文章，生态食品、饮品、药品产业异军突起。

作为农业大市，铜仁市委、市政府把稳定粮食生产作为农业农村工作的首要任务，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，确保粮食播种面积不减少、粮食产量不降低。

藏粮于地，克服冬春连旱、夏粮减产影响，以秋粮稳补夏粮，2024年实现粮食总产量1135.1万吨，同比增长3.2%。

“轰轰轰——”田间传来机械深耕的声音，窄块块、矮埂埂的碎片化田块，变成平坦整齐、渠系相连、旱涝保收的高标准农田。

坚持提升农业综合生产能力，把建设高标准农田作为打造粮食生产优势片带、提升粮食综合生产能力的关键举措，建成高标准农田118.0万亩，科学储粮真正落实到位。

科技赋能，良种良法为保粮食安全再立

新功。推动良田、良种、良机、良法、良制配套，主要农作物良种覆盖率100%，“双高”红粱、稻食玉米等作物育种接连突破，科技对农业增长贡献率达62%。

窥一斑而知全豹。“八山一水一分田”、农业用地“据据”的铜仁在科学储粮的带动下，其他农业产业也走上了经济高效、产品安全、资源节约、环境友好、技术密集的可持续健康发展道路。

立足资源禀赋、比较优势和产业基础，坚持生态产业化、产业生态化，无论是茶、蔬、果、菌、药，还是生猪、家禽、牛羊等，无不加上了生态前缀，打上了绿色标签。

优化生产布局，选准农业产业，强化政策扶持，珍珠花生、白水贡米、德江天麻、思南黄牛、沿河白山羊、玉屏黄桃等特色产业像一颗颗宝石，拔节生长，绿色有机。

纳入全省“两红三绿一红”战略的梵净抹茶火爆出圈，“抹”出了贵州新绿，梵净抹茶核心基地已达10万亩、年产量抹茶超2000吨，产销量全国第一、全球第二，“中国抹茶之都”品牌越“抹”越亮。

擦亮农业“绿色”底色，让土地生金。结合深耕增粮、农民增收，成功试验示范带动种植鲜食玉米12万亩，梵净鸡蛋年产量超48亿枚，5个百亿级产业集群加快形成。

创新思路、大胆探索，就能开辟高质量发展的广阔天地。培育国家级农业龙头企业6家、省级144家，领办加工主体200余个，建成各类农业产业园30余个，认证绿色食品、有机农产品和地理标志产品328个，在探索山地特色现代农业绿色高效发展道路上高歌猛进。

从“生态美”“经济兴”到“百姓富”，用生态底色描绘了发展绿色。“十四五”期间，铜仁全市农林牧渔业总产值年均增长56%，农村居民收入年均增长8.3%以上，城乡居民收入倍差从“十三五”末的3.04缩小为2024年的2.72。

如今，放眼铜仁广袤大地，一个个宜居生态村庄跃入眼帘，一个个承载着希望与幸福的“绿色梦想”如彩练般在山水间延伸，一个个带动农民增收致富的农业项目落地生根……绿色发展理念早已在铜仁农业生产中生根发芽，更多农业绿色发展新优势正在塑造中。

## 从“天然氧吧”到“世界名片”的绿色跨越

贵州生态美，梵净天下山。武陵最高峰梵净山，集自然珍宝与文化瑰宝于一身，是一方生态净土，是一座文化灵山，也是贵州最独特的一个地理坐标，原始森林覆盖率97%，负氧离子每立方厘米高达18万个，素有“人间仙境”和“天然氧吧”美誉。

黔中各郡县，独美于铜仁。大自然的慷慨馈赠，赋予铜仁山水以独特魅力，县县有穿城秀水、乡乡有青山绿水、村村有田园山

水。这里沅江、乌江两大水系润泽，到处遍布着优质的山泉水、矿泉水、温泉水，山环水绕，美目皆醉；

这里峡谷幽深、溶洞林立、滩涂锦绣、瀑布成群，美好闲静，恰如陶渊明笔下“落英缤纷，芳草鲜美”的桃花源。

这里古村、古镇、画廊互相呼应、自成体系，苗寨、侗寨、羌寨、土家寨、仡佬寨等少数民族特色村寨星罗棋布……

背靠得天独厚的自然资源，“十四五”以来，铜仁以“世界级康养旅游目的地”为定位，围绕健康养生、旅居养心、康体养老，不断推进旅游产业迭代升级，书写“两山”转化的新篇章。

发展之路，规划为纲。以建设梵净山世界级旅游景区为重点，围绕资源、客源、服

务三大核心要素，全力打造世界级生态旅游IP。

基础夯实，筑牢产业发展支撑。融合生态康养，发展森林康养、温泉疗愈、净心修身等业态；融合生态赛事，打造梵净山足球联赛；融合传统文化，推出“松桃村晚”“印江村戏”等特色文旅项目；融合产业跨界，推动“文旅+茶旅”“文旅+酒旅”等深度融合，其中梵净抹茶精酿啤酒，成为跨界融合的生动典范。

品牌提质，做走向世界的名片。推出“梵净山珍”特色物产，开发以黔金丝猴为灵感的系列文创产品，致力于推动梵净山从一座名山，跃升为代表铜仁绿色底蕴、生态魅力与文化气质的世界级名片。

旅游的温度，藏在细节里。积极培养和引进专业的旅游服务人才，提升民宿经营者和服务人员在接待礼仪、客房服务、餐饮管理等方面的专业素养，为游客提供更加优质、贴心的服务。

旅游的价值，重在惠民利民。以梵净山为枢纽，有机串联朱砂古镇的工业记忆、中南门古街的市井烟火、石阡温泉的康养体验和其他景区景点，带动全域旅游发展。

品牌的影响力，源于持续发声。积极融入“黄小西吃晚饭”大环线，联动湖南风

凰、张家界等优质资源，共同构建世界级精品旅游黄金线路。

围绕康养疗愈、旅居养心，铜仁逐步打造“慢生活”民宿集聚区，布局了川上语、梵尘七舍、行驿揽月台、歇山静舍、梵净山居等一批生态旅居主题民宿，有力撬动旅游产业发展。

好山水还带旺了休闲观光农业。玉屏侗族自治县亚鱼乡郭家湾村黄桃种植大户陈其平介绍，农场因为环境好，游客不请自来，不用出门，黄桃等农产品就卖个精光。

如今，在铜仁，别致的农业休闲旅游景点比比皆是。吃农家饭、住农家屋、干农活、享农家乐，成为铜仁农旅融合产业链中的亮丽风景，也为铜仁农民持续增收奠定了基础。

奋进前行，硕果盈枝。过去五年，铜仁的旅游总花费年均增长近24%，山水颜值正转化为实实在在的发展价值，2024年服务业增加值达935.35亿元，较2020年增长了24%。

时间的脚步走过又一个五年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。铜仁市将继续以项目谋划、争取、建设、实施为抓手，持续谋划储备一批高质量文旅项目，加大招商引资力度，吸引更多社会资本参与文旅产业发展，打造更多特色精品文旅项目。